

# 根源、理由與結構 視覺文化藝術 教育之架構<sup>1</sup>

湯姆·安德森

佛羅里達州立大學

## 摘要

本文探討視覺文化之歷史背景，以及與藝術教育的關聯，包括視覺文化藝術教育在心理學、社會科學、藝術教育方面的理論基礎；最後提出視覺文化藝術教育中，教與學的根本前提及結構。

「我們已成為包圍在人為製品之繭中的有機自我。」(Susan Josephson)

## 視覺文化

我們現在的生活，大多已經脫離了自然環境，都處在人為的環境裡，很少看到月亮、在戶外吹風淋雨，或在野外見到動物。我們生活在人為控制的世界，天氣總是舒適宜人，用的是人工照明，大大延長了每天可用的時間。連

---

<sup>1</sup> 本文取材自筆者與Melody Milbrandt 合著之藝術教育教科書《為生活而藝術》第三章；該書訂於2004年由紐約 McGraw-Hill 出版。

我們的空間感都受到人為環境的制約：住家挑高約2.5公尺，工作場所3公尺以上，幾乎所有的空間都是方正的，只有車子例外。車子像個繭，從一處移動到他處的時候，保護著我們與外界隔離。不論醒、睡、呼吸、成長、生、死，都有無數的人為干預，脫離了大自然，我們自己的建構成了我們的世界。（圖1）



圖1：人為建構物似乎已成為我們世界的單一樣貌（圖為美國佛羅里達州海灘旁的某一果汁攤位）

這個建構的世界中，透過電視與網際網路，快速汰換的電子商品與間接經驗，無時無刻不呈現在我們面前。北美家庭98%都有電視機，而且每天開機時間平均達7.5小時。不開電視的時候，就開電腦。全球其他地區的許多國家，統計數字也相去不遠，我們愈來愈依賴電視和網際網路告訴我們身邊環境以外的一切。這些電子環境，漸漸與我們記憶中、與我們感受中的個人經驗難以區分。事實上，美國人對影星Ellen DeGeneres或電視節目主持人Vanna White可能比隔壁鄰居還熟悉；在「探索頻道」上看到澳洲奇景艾爾斯岩的介紹，比自己居住的城市還清楚；同樣的，澳洲人或台灣人也許對影星Ben Affleck比自己的家人更瞭解。

在這個視覺建構的世界，語文及其線性／邏輯的思維不再是主導，取而代之的是娛樂導向的視覺影像與發散式的網狀思維。電子媒體除了左右我們對於人、地的關係感受，也影響了我們的時間觀與歷史觀。精彩集錦、片斷的資訊、口號，怕觀眾無聊而立即重播的畫面，都比真實的時間有趣好看，但也減低了我們持久深入的能力，愈來愈不喜歡專注思考。

例如新聞都經過編輯，以人人熟悉的格式呈現，新聞也成了「節目」，包含戲劇的成分，主播穿戴得光鮮整齊，先唸上30秒鐘稿頭，其中盡是聲音和影像的零碎片段。相對於新聞內容的混亂（謀殺、政治動亂、預算審查、醜聞弊案、運動、天氣），看似條理分明的形式其實只是表象，而且深受商

業壓力宰制，商業考量決定格式；選舉勝負取決於電視上的形象，而非實際的理念政見。正如McLuhan (1964) 早有預言，到我們這個時代，媒介真的變成了訊息：

而這個媒介是視覺的媒介。甚至MTV的音樂片，也是靠巧妙包裝的視覺影像，為沒什麼音樂才華的歌手加分。書局裡還出現了「視覺學習區」，電腦書籍區一排又一排《視覺入門完全傻瓜手冊》一類的書，談的盡是視覺溝通的原理建議，告訴你在網頁、廣告、商業簡報中怎麼推銷自己。

## 視覺文化教育

今天的世界愈來愈視覺化，由人類所建構，也是視覺文化研究的焦點。當代文化若要成功，民衆必須能夠閱讀這個建構的環境，解讀及使用其中的視覺符號。因此，在「為生活而藝術」的課程中，除了教授傳統的精緻藝術之外，也必須包含範圍更廣泛的視覺文化。

視覺文化的內涵，包括各式各樣的視覺作品及演出，以及新興的技術，不論是在美術館內或美術館外，同時也包含這些人為作品、演出的創作者與使用者所持的信念、價值觀與態度。這樣的方法以社會為基礎，重視創作與觀賞的背景脈絡，認為背景脈絡與人為作品、演出本身是同樣重要的。而視覺形式的社會與儀節意義，乃深受個人所處之文化的左右，因此視覺文化研究主要是從消費者的觀點出發，而非生產者（藝術家、建築師、設計師、電影攝影師等）的觀點。研究重點在於從真實的背景中瞭解藝術作品及其他視覺作品、演出、環境，而不是為創造一個以精緻藝術教育為中心、強化了的美學經驗，也不是為瞭解這樣的經驗。許多人將這樣的教育比喻為視覺人類學。人類學家研究各地社會的藝術形式，以瞭解社會；同樣的道理，視覺文化批評家檢討我們自己的視覺作品，以瞭解當代的文化。

視覺文化研究的本質通常是跨學科的，在大專院校中，這種科際整合課程通常屬於文化研究、藝術史、平面設計、溝通等課程。視覺文化研究也會包含各種政治立場，內容可能從傳統的藝術史研究、平面設計到流行文化、電視與電影、數位科技、傳媒視覺溝通，都包括在內。在認知上，視覺文化研究探討的議題，包括傳統的認知到後現代批評：

對當代流行媒體及文化感興趣的學者，通常會採取後現代的批評。這些批評通常都有社會重建的目標，也就是批評影像及演出，以瞭解視覺文化的

社會基礎及影響，並就所發現的問題提出解決之道。這些批評的策略是檢驗人為建構環境中的影像、演出及面向，以找出其意涵、意義及影響；判斷其哲學前提，找出特定的表達對於哪些人有什麼關聯；以及這一切最終對於個人與社會有何衝擊。學者關切的通常是性別、社會範疇及建構（我們如何看待自我及他人身為男性、女性、同性戀、有色人種、智障或肢障人士等等角色）、誰掌握權力、誰沒有權力，以及這一切如何呈現。由於我們日常接觸的視覺刺激，多半來自商業來源，因此視覺文化研究的一大層面就在於對廣告之檢驗，包括廣告的哲學、目標、目的、策略等等。

也就是，從視覺文化研究的觀點來探討影像，並不是為了美學賞析，而是為了瞭解，以期能夠採取明智的行動。簡而言之，我們研究視覺文化，是為探討意義。

## 視覺文化藝術教育

探討視覺文化的意義，是以視覺文化藝術教育為中心，而視覺文化藝術教育人士判斷意義時，採取的策略主要是批評。批評通常是從接受者的角度，但也可以透過視覺影像、視覺演出之創作。批評目的不在於為美學反應本身而瞭解美學反應，而是在瞭解我們身邊的視覺環境時，將美學反應整合於感性／知性的理解中，明智地建構我們的視覺意義。下文我要探討這種意義之追尋的一些理論根源，其次再說明我目前對視覺文化藝術教育的瞭解。

## 視覺文化藝術教育的一些理論根源

對於美學架構的視覺作品與演出，我們目前的認知概念來自於兩種理解，也是視覺文化藝術教育的理解基礎。這兩種理解就是個人的（主要基於生物學與認知心理學）以及社會的（基於社會學科，例如社會學與人類學）（圖2）。

在個人領域，我們著重在「看」的行為本身，也就是我們如何觀看，因此也就影響我們看到什麼。其次在社會領域，我們著重於「看」的意義，也就是視覺文化的社會本質，關係到視覺作品與演出在社會中做什麼、具有什麼意義等問題。



圖2：視覺文化透過藝術形式、藝術批評等面向，檢視當代藝術的豐富內涵；此與人類學家考掘社會文化性的意圖雷同。（圖為美國佛羅里達州所舉辦之嘉年華會中的表演者）

### 心理學的基礎：我們怎麼看，又看到什麼

首先談到個人領域。從認知心理學的角度，藝術教育，尤其是視覺文化藝術教育，其理論基礎特別要歸功於幾位學者的研究。例如 Jean Piaget (1976)、Rudolf Arnheim (1986, 1989)、Howard Gardner (1994, 2000) 等人都會以生物社會的觀點，探討看的根源，他們主張視覺化是一項認知活動，一種智能、一種思維。這樣的立場，得到藝術教育界普遍支持 (Efland, 2002; Eisner, 1994; Parsons, 1998)。

從認知的角度，感官訊息遠不只是接受而已，視覺、聽覺、嗅覺、觸覺、味覺，都是思考的根源。據 Arnheim (1989) 指出，感官系統是認知生活的主要來源，感官所接受的訊息需要經過組織、創新、想像、歸納等等，才能夠產生意義。雙眼是我們看世界的窗口，佈滿了兩億個以上的受器。失明的人突然恢復視力之後，所看到的影像一片混亂、無法解讀，這種情形正足以證明，眼睛受器所傳遞的大量訊息，必須經過組織的過程才能夠產生意義，也就是眼 - 腦連結。

根據這個假設，很多美術教育人士致力於探討我們怎麼看，又看到些什麼。例如 June McFee (1961) 研究人的概念（語文結構）與感知（視覺結構）之間如何互相傳遞訊息。她也說明了語文結構（概念）會改變我們之所見，例如圓桌即使不圓，我們仍可能看成圓形，因為「圓」這個字有其恆定的概念。同樣的，將一件作品視為自然或寫實，這樣的觀念也可能完全不實，因為人之所見深受我們之所知影響。例如，日本水墨畫與英國風景畫，哪一個更接近自然？這完全要看觀者是誰。

Arnheim 指出，找出視覺構圖與結構的意義，是一項根本而關鍵的工作

具，不但可用於瞭解影像，更有助於解讀大環境。解讀的最初目的當然是為了生存，走過來的那隻狗是兇惡還是友善？那輛卡車會不會撞上我？從這種功能的立場而言，我們處理藝術與美學視覺意象時，除了純粹的美學考量之外，還希望知道作品的意義、作品對我們與身邊的世界又具有什麼實際的影響。

這就是背景脈絡論美學的心理學根源，也就是這樣的背景脈絡論理想，最能成為視覺文化藝術教育的立論。對於背景脈絡論者，以及視覺文化藝術教育人士，這個立論的根源即在於從實體與表達（隱含）兩方面來看形式、辨識形式，進而超越形式本身，能夠瞭解人生、採取行動。學者希望知道，視覺作品對於我們瞭解藝術之外的世界有何幫助。Arnheim 等人援用「視覺乃一智能行為」的觀念，認為模式有其本身之外的意義，可能影響世界。

### 「看」之建構中，文化所扮演的角色

Arnheim 等人指明了觀看即思考的事實；兒童心理學家 Piaget 研究指出，觀看有許多方式，其本質各不相同，取決於與人類發展有關的「觀看即思考」之階段。因此，瞭解人類「觀看即思考」的發展特質與型式，乃成為藝術教育研究的重心。由於藝術教育相關的認知研究，發展理論自 Piaget 之後已有長足的進展，現在我們知道，兒童的發展並非如他所說，都依循相同的階段而與背景無關。事實上兒童的發展，深受其生長背景影響而有不同的方式與速度。兒童成長的環境，對發展有深遠的影響，而成長環境主要即為人類文化，從態度到教室的形狀，都與文化息息相關。

### 主體互動與人類發展

例如 Kindler (1998, 1999) 的研究顯示，兒童開始畫圖時，畫圖的行為具有視覺及視覺以外兩方面的意義；兒童也會加上手勢、模仿聲音、語言，以全面的方式來表達意義。也就是說，兒童自最初的發展階段，就已經透過作品來表達意義，畫圖乃是一種溝通行為；從視覺文化的觀點，兒童的圖畫是要讓人閱讀、瞭解的東西，成為對話的一個層面，創作者與接受者雙方都會因此改變。

這樣的立論將人類發展視為主體之互動，而非個人與普遍的。也就是說，人的理解是經過時間、透過感官、在特定社會背景中所形成的。Bruner (1986, 1996) 認為嬰兒的世界並非如 Piaget 所謂只有熱鬧的色彩形狀而不具

意義，其實嬰兒期就已展開明確、持續的意義建構過程。孩子甚至在學說話以前，就已開始瞭解事物。人希望與他人溝通，透過各種文化活動例如藝術創作，也就形成了意義。

發展就是出現在這個意義建構的過程。應用視覺象徵以與他人溝通，讓孩童的心智有了焦點，決定了觀看與思考的方式，也就是孩童所知的現實。孩童的發展要依賴文化中既有的知識給予的回饋，以瞭解他們本身及周遭的世界。Bruner 認為，透過主體之間的互動，孩童逐漸建立起自己的身份認同，同時也能瞭解他人，瞭解這個環境中允許的行為、世界如何運作。

### 主體之客觀化

有關視覺溝通的另一項重要研究，來自 Suzanne Langer (1980)。Langer 認為藝術是創造可辨知之象徵形式的一種作為，以表達言語所無法表達之人類情感。她說，藝術象徵是「表象」而非邏輯論述的，代表我們主觀、情意、感性的本質。例如動物表現派畫家 Franz Marc 的《藍馬》或攝影大師 Cindy Sherman 的作品，能夠將主觀的現實、情感、感受客觀化，賦予具體的形式，使之在情感上、智識上都能夠讓我們瞭解。形式與結構將作品的內容做主觀的呈現，使我們產生看法、信念、理由，甚至心靈的啟發，因而能夠瞭解我們本身與他人生活中的各個層面。

Langer 說明人類情感的動態模式，在藝術中得到最充分的表達，我們生活中的藝術實際上不只是反映我們的情感經驗，更形塑我們的情感經驗。這個瞭解，對於視覺文化藝術教育極其重要。（圖3）



圖3：Langer曾質疑藝術符徵是否能再現生活本質的主體性、情感性。或許我們可從視覺文化藝術教育中，尋找影像辨讀的答案。（圖為西班牙巴塞隆納的藝術街）

### 以生物文化發展做為藝術之象徵溝通的基礎

Gardner (1994) 根據Langer 與 Nelson Goodman 的觀念再做延伸，提出視覺

溝通（包括視覺藝術）實際上是一種語言，有賴於主體之間（象徵符號的創造者與接受者）能夠互相瞭解，有賴於主體及指涉對象之間的關係。Gardner 首先說明不會講話的嬰兒也有溝通、感知的世界，其中心他稱之為模態與向量。模態與向量是以身體為中心的主動瞭解模式。模態是一種感情狀態，一種對待世界的立場，來自於身體感官，人對於本身活著、呼吸、吃飯、咳嗽、排泄的種種自覺。例如開放、封閉、覺得受限制、孤立、被動、記憶等等模態，都來自於我們的身體感受。向量基本上就是模態如何呈現出來，賦予模態形式，也予以修正。向量給予模態界限、方向、空間結構、速度、密度、力量等等；翹嘴、皺眉、低頭垂肩、蹦蹦跳跳，都是向量的例子。

嬰幼兒的模態／向量活動，往往是模仿而來，學習別人的動作。這一點對於人類發展，尤其是藝術發展非常重要，因為這是參與、介入事物之本質的根本條件，例如悲傷、深度或憂鬱。雖然模態與向量的功能一開始是不具象徵的活動，但會逐漸發展為象徵活動，尤其是以視覺溝通為中心的象徵活動。對事物之本質特性的敏銳度，是藝術表達的基本要件。

隨著孩童逐漸發展，對於直接經驗與象徵表達兩方面，都會持續有所感受與反應；轉變為象徵活動，是孩童透過模仿，將他人的肢體行為內化為本身行為的結果，在過程中逐漸瞭解自己是一個主體，不同於他人、不同於外界的事物及事件。孩童透過模仿而逐漸建立對自我的認識之際，也會發現他人與自己的相似之處，而建立起對他人的認識；最終能夠瞭解他人的抽象層面，聲音、臉孔、鞋子成為媽媽、爸爸、姊姊的代表，進而將這個新的技巧／理解投射到玩具、最喜歡的毯子等等。透過模態／向量模仿而形成的關係感受，又會逐漸發展為溝通之移情作用的最初象徵步驟。

這種基於身體知覺所得到的初步象徵與理解行為，是藝術理解的根本要件。在表意的視覺溝通中，正是由這些帶有情感的象徵來傳遞訊息，而我們是在身體的層次學會了根本的情感特質；等到我們將自己與他人、自己與外界分開，能夠明白象徵符號（例如一張狗的照片）並不是狗本身，也就進入了象徵的層次。這其中，根本的美學要素，是對象徵符號所內含的情感特質能夠產生移情作用。照片中不只是一隻狗，更是一隻友善的狗，讓人想要帶回家當寵物。我們怎麼會知道的呢？因為照片中就含有這樣的模態／向量。

這種從文化中獲得的能力，能夠操縱象徵符號所內含的情感，正是藝術

演出的靈魂所在，也是解讀視覺文化的表達特質時所必須瞭解的一點。

文化對於個人發展的影響既如此之早、如此之深，那麼視覺作品、演出的創造與理解，也就可以教導、可以學習。進入象徵階段後（約在三歲到七歲，因人而異），表達的視覺溝通就是透過文化而成長，需要大量接觸圖片、感受與創作的訓練、對意象產生情感反應的教育，以及學習這些活動與文化中的編碼如何關聯起來。Gardner (2000) 的研究顯示，這些領域的陶冶能夠提升兒童的鑑別力，強化其創作影像的能力，對感官與藝術的本質也會更加敏銳。從視覺文化美術教育的觀點而言，明顯的意義就在於兒童需要接受訓練，以鑑別他們在媒體、流行文化、精緻藝術中所看到的種種影像。這樣的鑑別力不是與生俱來的，必須經過學習。

觀看是可以學習、也應該學習的，Berger (1972) 更提出一個觀念，認為人之所見乃是取決於我們的信念，甚至更深入而言，視覺所見是「互惠」的；也就是說，如果我們看到別人，別人也會看到我們。所以觀看是反思的，使我們成為現在的我們，而我們所創造的意象，就是這種反思的延伸。每一個意象、每一張照片、每一幅圖畫、每一則廣告，都體現了一種觀看方式，絕對無所謂中立的意象，每個意象都會呈現創作者的觀點與價值觀。此外，每個意象的創作者都有其文化背景，每位藝術家與設計師必然都處在某一（某些）文化中，也受其影響。所以創作者無論有意或無意，其價值觀、道德觀、文化態度必然都會反映在所創作的意象中。藝術與設計是文化的製作與演出，屬於視覺文化，反映所處的社會。

### 藝術即文化的其他一些概念

有兩位社會學家對於強調美術教育的社會面向貢獻良多，亦即 Richard Anderson 和 Ellen Dissanayake。Anderson (1990) 在其著作《Calliope's Sisters》一書中，探討十個文化的美學態度與理論，以及藝術的用途，結果發現藝術創作的衝動雖是普遍的人性特徵，但創作形式卻各地不同，深受文化影響。Anderson 對藝術的定義是「蘊含於情感、感官媒介的重要文化意義」(238頁)，明白顯示有意義的象徵溝通體系，必須在群體環境中定義、建構及瞭解。正如語言學家 Saussure (1966) 所率先指出，象徵意義並非自然存在或外來的，而是透過社會共識所指定。

從原因論的角度來看視覺文化，她提出一個簡單而深刻的問題，亦即為

什麼所有的文化中都有藝術？她的答案是藝術不只令人娛悅，更是必要的需求，是人類的生存策略。簡單的說，她認為人類這個物種能成功演化，原因就在於我們能夠集體合作，而合作的前提是必須建立共同的道德觀、價值觀及行事方式。我們彼此之間密切連繫，透過儀式行為（典禮、節慶、宗教儀式等等）形成共同的價值觀，不斷強化，這也正是須借重藝術的地方。透過美學手段（面具、舞蹈、海報、彩繪玻璃、廣告），藝術引發我們注意典禮儀式中的價值觀、道德習俗與行事方式。Dissanayake 最近指出，藝術的社會目的在於建立共通之處，從感受轉變為共同的意義。

### 從背景根源到視覺文化藝術教育

基於上文討論的生物文化基礎，強調背景脈絡的藝術教育人士，首要關注一直在於探究藝術作品與視覺作品的意義，而非只為體驗、瞭解美學反應本身。有些藝術教育人士對於藝術背景的探討，僅止於描述；有些則更進一步涉及社會重建論，也就是針對視覺文化如何反映現實，以此批評為平台，找出社會的問題，以及可行的解決之道。當代重建論學者中，June King McFee (1961; McFee & Degge, 1977) 是知名的人物，影響深遠；他的許多學生，包括 Kristin Congdon、Doug Bandy、Graham Chalmers 等人，迄今仍有其影響力，尤其是著重於藝術教育之多元教學法與多元文化教學法、藝術行政、藝術治療等。

另一位致力於藝術教育之人類學教學法的學者是 Edmund Burke Feldman (1970)。Feldman 在其著作《Becoming Human through Art》一書中，探討藝術的人類學、社會、文化、歷史等層面，做為藝術之教與學的基礎。

另一位是 Laura Chapman (1978)，她為藝術教育師範生及中小學視覺藝術課程編寫了大量教材，對於瞭解藝術在當代社會中的角色，有許多精闢的看法。目前也有許多藝術教育人士，繼續致力於視覺溝通之社會面向，包括 Brent Wilson、Patricia Stuhr、Don Krug、Terry Barrett 等。受到這種背景論與社會重建運動的影響，許多藝術教育人士如今特別專注於視覺文化，其中最知名的包括 Doug Boughton、Kerry Freedman 與 Paul Duncum。

## 當代視覺文化藝術教育

視覺文化美術教育的重點，在於解讀視覺作品及演出的意義，使個人及社會生活能夠更圓滿。Duncum (2001a, 2001b, 2002) 指出，社會上區分藝術與其他事物的社會類別已經崩解，藝術如今已不是特別的領域或專屬於少數精英分子，而是一種溝通方式，正如說話、書寫一樣平常，是日常生活中不可或缺的根本要素。視覺文化包括各種視覺作品與演出，從傳統的精緻藝術、主題樂園到購物中心，也包括流行藝術。視覺文化藝術教育的文獻特別強調媒體與消費者文化，（圖4）



圖4：浮光掠影的媒體，有時似乎比真實世界更為真實，視覺文化藝術教育即試圖瞭解藝術作品所置放的社會、經濟、政治脈絡，以呈現當代的價值、作為與信念（圖為本文作者與Julia Roberts的影像）

視覺文化藝術教育的焦點，在於從文化脈絡中瞭解創作與使用的背景。作品或演出是為呈現其社會背景，所以視覺文化是探究作品與演出的社會、經濟、政治等背景環境，從這個觀點來看，藝術作品反映社會的道德觀、價值觀、行事方式，同時也構成這些價值體系，也就是社會與政治秩序。Duncum 認為，特別值得注意的是第二層的象徵，也就是不只反映訊息，更反映象徵背後的價值觀與信念，這是對符號之意義的探究。例如思考「美國購物中心」裡面的雲霄飛車，為什麼要做天窗，代表什麼意義？或是 Gap 最新的廣告呈現哪些價值？

### 視覺文化藝術教育的觀點

視覺文化藝術教育將美學經驗視為瞭解自己對視覺文化的反應，幫助我們更清楚視覺文化並不一定都是正面的吸引力或直接可懂的。但是探討的核心並不是為了獲得強化的美學反應，而是檢視視覺文化所有的形式以獲致意義。瞭解的重點是為建立一個視角，幫助我們生活得更完滿、更民主。視覺文化藝術教育的立場是意義不僅存在於視覺作品本身特質，不全然在於觀看者的回應，同時也存在於真實的社會背景中，作品與觀看者的關係之間。以視

覺文化的術語來說，這就稱為「背景論」(Duncum, 2001a)。「背景論」是在共同的背景脈絡中，一方面象徵的演出或作品能夠表達意義，另方面觀看者能夠接收、瞭解這個意義。所以意義所發生的（社會）條件，與作品、接受者的條件同樣重要。

許多現代派人士主張視覺意象的意義應該能夠自然浮現，如果需要解釋，就是失敗了；然而當代藝術家與學者則持不同的觀點，認為視覺與語文溝通愈來愈互相依賴，我們如何用語文來描述一個視覺意象，有極大的差異。意義存在於文化中，由文化所決定。例如新納粹主義的「卍」符號，與古印度的吉祥標誌，雖然看起來非常類似，卻具有截然不同的內涵與社會意義。視覺文化藝術教育的一大觀點是，形式本身也許是舉世皆然，但內含的意義卻因不同文化、地區而各不相同。

這個觀點背後還有一個更根本的出發點，也就是我們只看見我們所知，只知道我們所見。有句話勸人許願要小心，因為許了願常常可能成真。這句俗諺正可說明，「觀看」不是中立、自然的行為，而是如 Berger 所說，帶著我們既有的目的，也就決定了我們會看到什麼。如果我們在海灘上找貝殼，很可能就會對天上的雲視而不見；如果在概念上我們只想著字面上的意義，例如 Serrano 的《Piss Christ》或是戴爾電腦的廣告，可能就會看不到言外之意。

也就是，「看」是文化的行為，而我們所見的一切，就深層意義來說，若是跟我們沒有共同文化編碼的人，大多是看不見的。視覺文化的探討，就是要找出「觀看」最深層的意涵，因此視覺文化美術教育延續美術教育中背景脈絡的傳統，檢視視覺作品、演出的背景，包括其創作生產、接受與反應、功能，以及技巧與結構等層面。

### 爲求批判理解而批評

爲找出視覺作品與演出深層的意義，視覺文化藝術教育的教與學，以後現代的批評策略爲主要的工具。批評可以包括語文與視覺兩種形式，其目的是爲了找出有形的作品背後隱藏、看不見的內涵，瞭解美學架構的意象與演出如何傳遞意義，同時也能夠瞭解所傳達的意義。創作與從視覺上批評作品與演出是息息相關的，

這樣的批評瞭解以達到「掌握知識」的目的，是視覺文化藝術教育最重

要的目標。掌握知識是指學生能夠探索他們自己的意義，而不是被動接受課本或老師告訴他們的意義。而探索的起點就是學生自己的文化經驗，所以視覺與語文的批評，應該從學生切身的重大問題著手，不論是校園內或校園以上的生活，對學生都極其重要。

由於視覺文化藝術教育從社會、政治、歷史背景等探討意象，所以本質上也必然是跨文化的；視覺文化藝術教育探究不同的文化如何透過視覺文化來建立本身的認同，對於愈來愈全球性的企業影像，又如何因應。因此，在視覺文化藝術教育中，美學成為社會議題，擴大了美學的探討範圍，不再只限於精緻藝術，更包含了T恤、企業識別標誌、媒體廣告、購物中心、主題樂園、電視等等。

這些視覺文化的批評，一個常見的目標是社會重建，也就是檢討既有的、主流的概念，深入分析這些社會上普遍接納的假設、價值觀、道德觀，將之解構，找出其中的矛盾衝突、分裂、行不通的地方，最後將這些觀念逐出主流的地位，讓原本非主流的價值觀、道德觀等規範成為主流。

社會重建式的批評，一個例子是 Guillermo Gomez-Pena 和 Coco Fusco (Fusco, 1995) 兩位藝術家所創作的裝置藝術／演出《Two Undiscovered Amerindians》。他們身穿羽毛、草裙、腰布、胸甲，戴著珠子項鍊和墨鏡，把自己關在金色的籠子裡，說明自己是墨西哥灣某個小島上的印地安人，歐洲人過去 500 年來不知道為什麼一直沒注意到這個小島，直到現在才發現。他們在籠子裡做些傳統的印地安活動，例如將巫毒木偶鋸成兩半，一邊還舉重、看電視，使用筆記型電腦。籠子外面有個捐獻箱，旁邊的說明描述了他們原有的生活環境，還說只要花一點錢，就可以看 Fusco 隨著饒舌音樂跳舞，Gomez-Pena 則會說一段真正的印地安故事（他真的用別人都聽不懂的話說了一段）。因為這兩個「原住民」與遊客言語不通，所以由旁邊的「動物園管理員」向遊客解說，兩人上廁所時，還繫著皮帶由管理員拉著去。此外，只要付 5 美元，就可以看到 Guatinaui 男人貨真價實的命根子。

在這場人種誌的逆向演出中，兩位演出者觀察著他們的觀眾，表演的目的在於諷刺社會上盲目崇拜所謂的原住民，同時卻又摧毀原住民文化，人種誌的研究將「原住民」客體化，以及歐美文化的強勢影響，使原住民失去了原有的背景脈絡。演出者希望凸顯這種疏離、客體化的問題，過去有太多的例子，以國王、上帝、或國家安全之名，實際上卻是滅絕種族的暴行。

## 視覺文化藝術教育教學法的策略

2002 年春發表的《全國藝術教育協會報告》中，Doug Boughton 列出視覺文化藝術教育的教學法，這是經大會討論後共同的決議，內容包括：

1. 課程內容應探討意象、作品、演出之創作及回應，專注於以概念為基礎、科際整合，且與社會議題相關。
2. 鼓勵學生為自己的學習負起責任，教師從旁引導，提供學生豐富完整的視覺文化經驗。
3. 介紹新的視覺媒材及教、學管道，提升學生對其瞭解及使用。
4. 介紹各種不同形式之視覺文化的創作者，讓學生瞭解不同的觀點角度，擴展學生的想像力、提升批評能力。
5. 鼓勵學生思考視覺文化與認同之建構之間的關係，全球各文化之豐富多元，以及自然環境與人為環境的完整性。
6. 評量學生的作品時採用長期的思考反省辦法及標準，透過相關各方（包括學生、教師、社區成員）持續的辯論，以判斷學生習得之知識及應用情形。

## 視覺文化藝術教育的內容

視覺文化藝術教育的內容，就是我們每天所接觸的視覺文化全部的範圍。而傳統的藝術在我們的日常生活中只佔一小部分，因此主要的焦點是在當代社會的流行藝術與文化。透過愈來愈普遍的新媒體，我們身邊到處是流行藝術、設計藝術（包括建造的環境）、廣告藝術，對我們的價值觀及決定，產生愈來愈大的影響。人為創造的影像，大部分都是為了商業目的，透過商業媒體而傳播，所以我們愈來愈需要從大眾傳播媒體和流行藝術中，探討我們的價值觀及決策如何形成。文化建構的環境會構成意義、投射意義，包括有意和無意間、誠心與操縱的意義，永遠都在傳遞，永遠都有某個傳遞對象。要充分適應這樣的環境，必須瞭解環境中所傳遞的訊息。我們以數位或傳統相機、攝影機，記錄我們的生活與媒體興趣，一再播放給自己看、給他人看，直到這些意象深深烙印在我們心中，成為集體心理；例如飛機撞毀紐約世貿雙子大樓、電影《辛德勒名單》中載滿了人的貨車、動畫《辛普森家庭》中自私笨拙的 Homer Simpson。這些影像，哪些是「真實」的？我們要如何辨別？「真實」究竟是什麼意思？這些都是視覺文化藝術教育的內容。

(圖5)



圖5：文化建築、慣用意義、人為景觀與操作物等，均有意或無意地將訊息持續傳送給人們。在此環境之下生活，我們必須掌握訊息的傳遞為何。  
(圖為西班牙Valencia一處遊樂場)

## 結論

Paolo Freire (1973) 曾表示，也許當代社會最大的悲劇，就是人都被現代意識形態及商業廣告的迷思、操縱所主宰了。如果我們任由意識形態與商業勢力對文化所建構的象徵如此設計操縱，毫無自覺，終究會導致社會的組成結構逐漸鬆動；象徵一旦脫離了共通的傳統意義，就會導致文化上的精神分裂症。同樣的，Sontag (1980) 對法西斯藝術的批判分析，認為法西斯藝術傾向於以煽情的手法、自覺地拋棄智識，藉此控制民衆、影響民衆的行為，這番批評實在太類似廣告藝術的主要特徵。

從這個角度來看，我們必須教導學生必要的工具，以及敏銳的感受能力，讓下一代在個人生活及社會活動中，能夠做明智、經過思考的抉擇。如果美術教育的角色在於幫助學生培養批評能力，能夠不只是接受既有的主流觀念與價值，那麼瞭解視覺文化就是不可或缺的關鍵；背景脈絡論脆弱的傳統，是建立在生物社會基礎上，認為視覺溝通是一項認知、象徵的行為；在這個傳統中，透過視覺文化美術教育培養學生的批評能力，獨立反省當代的種種主題，不但對學生個人非常重要，對於社會整體也同樣關係重大。

## 參考文獻

- Anderson, R. (1990): *Calliope's sisters: A comparative study of philosophies of art.* Upper saddle River, NJ: Prentice Hall.
- Arnheim, R. (1986). *New essays on the psychology of art.* Berkeley, CA: University of California.
- Arnheim, R. (1989). *Thoughts on Education.* Santa Monica, CA: Getty Center for Education in the Arts.
- Berger, J. (1972). *Ways of seeing.* London: Penguin.
- Boughton, D. (2002). *Art education and visual culture.* NAEA Advisory, Spring, 2002, Available at naea@dgs.dsyc.com.
- Bruner, J. (1986). *Actual minds, possible worlds.* Cambridge, MA: Harvard University Press.
- Bruner, J. (1996). *The culture of education.* Cambridge, MA:Harvard University Press.
- Chapman, L. (1978). *Approaches to art in education.* New York: Harcourt Brace Jovanovich
- Dissanayake, E. (1988). *What is art for?* Seattle, WA: University of Washington.
- Dissanayake, E (1995). *Homo aestheticus: Where art comes from and why.* Seattle, WA: University of Washington Press.
- Duncum, P. & Bracey, T. (2001). *On knowing.* Christchurch, NZ: University of Canterbury Press.
- Duncum, P. (2001). Visual culture: Developments, definitions, and directions for art education. *Studies in Art Education*, 42(2), 101-112.
- Duncum, P. (2002). Clarifying visual culture art education. *Art Education*, 55(3), 6-11.
- Efland, A. (2002). *Art and cognition.* Reston, VA: National Art education Association.
- Eisner, E. (1994). *Cognition and curriculum reconsidered* (2nd Ed.). New York: Teachers College.

- Feldman, E. (1970). *Becoming human through art*. Englewood Cliffs, NJ: Prentice Hall.
- Freire, P. (1973). *Education for critical consciousness*. New York: Seabury.
- Fusco, C. (1995). *English is broken here*. New York: The New Press.
- Gardner, H. (1994). *The arts and human development*. New York: Harper/Collins.
- Gardner, H. (2000). *The disciplined mind*. New York: Penguin.
- Josephson, S. (1996). *From idolatry to advertising: Visual art and contemporary culture*. Armonk, NY: M.E. Sharpe.
- Kindler, A. (1998). Culture and development of pictorial repertoires. *Studies in Art Education*, 39(2), 147-167.
- Kindler, A. (1999). From endpoints to repertoires: A challenge to art education. *Studies in Art Education*, 40(4), 330-349.
- Langer, S. (1980). *Philosophy in a new key: A study in the symbolism of reason, rite, and art*. Cambridge, MA: Harvard University Press.
- McFee, J. (1961). *Preparation for art*. San Francisco: Wadsworth.
- McFee, J. & Degge, R. (1977). *Art, culture, and environment*. Belmont, CA: Wadsworth.
- McLuhan, M. (1964). *Understanding media: The extensions of man*. New York: McGraw-Hill.
- Parsons, M. (1998). Integrated curriculum and our paradigm of cognition in the arts. *Studies in art education*, 39(2), 103-116.
- Piaget, J. (1976). *The child and reality*. New York: Penguin.
- Saussure, F. (1966). *A course in general linguistics* (Trans. W. Baskin). New York: McGraw Hill.
- Sontag, S. (1980). *Under the sign of Saturn*. New York: Farrar, Strauss, Giroux.

## 其他資源

- Adbusters: <http://www.adbusters.org/home/>
- Bowers, C. (1974). *Cultural literacy for freedom*. Eugene, OR: Elan.
- Evans, J & Hall, S. (1999). *Visual culture: The reader*. London: Sage. The most comprehensive and scholarly source of visual culture on this list.
- The journal of multicultural and cross-cultural research in art education*, 18. (2000). Volume 18 is a theme issue devoted to visual culture art education, with articles by Kevin Tavin, Brent Wilson, Paul Duncum, and Kerry Freedman. An excellent resource.
- Mirzoeff, N. (1999). *An introduction to visual culture*. London: Routledge. A good overview, particularly strong in analyzing photographic images as culture.